



ЧУВАШСКИЙ КРАЙ ПОД ВЛАСТЬЮ ЗОЛОТОЙ ОРДЫ

Сделал Волков Д. С.
Группа **ЗЭК-090-22 (ФПД)**

Основание Золотой орды и поражения болгар

Осенью 1236 г. монголы во главе с Субэдэем разбили силы болгар, жгли города и пленили население. Волжская Булгария была разорена манго-татарами под предводительством хана Бату (Батыя), население постоянно подвергалось насилию и физическому уничтожению. По мнению историка В. Д. Дмитриева, в XIII — начале XV века погибло около 80 % жителей бывшей Волжской Болгарии. Часть болгаро-чувашей переселилась в Приказанье, Заказанье, а также в центральные и северные районы современной территории Чувашии.

В 1243 году монголы создали Золотую Орду, куда вошла территория бывшей Волжской Булгарии. В этот период произошел отток части болгарского населения на территорию современной Чувашии. Золотоордынцами в Чувашии был построен ряд укреплений, например, Большетаябинская крепость (середина XIII — начало XIV века).

Причины вынужденной миграции болгар.

В середине XIV века в Булгарском улусе (Болгарской земле) Золотой Орды произошла эпидемия чумы, в результате чего сильно сократилась численность населения. Во второй половине XIV века эти территории страдали, с одной стороны, от внутриордынской междоусобицы, сопровождавшейся разорением Болгарской земли, а с другой, от набегов новгородских ушкуйников и князей. В этот период произошло еще одно, более массовое переселение болгароязычного населения на территорию современной Чувашии. В итоге резко увеличилась плотность населения в бассейнах рек Большой и Малый Цивиль, а также в районе Чебоксар. В результате массовых миграций болгар на территорию Чувашии и ассимиляции ими местных финно-угорских племён в течение XIII — XIV века сформировался современный чувашский народ.

